

# 公理之聲

第 727 期

二零零五年二月一日  
主中華基督教會公理堂編印版  
址任基督教會公理堂編印版  
電話：二八九五五六六二七九號  
真話：香港禮頓道一一九零號

## 福音鐘聲今擊響 傳到天涯與海角

容慧雯執委

二零二四年十二月二十二日早上，與主任牧師譚日昇牧師、堂會主席吳保羅執事、余震東宣教師、李景賢宣教師、劉美鐘牧師、還有長執、堂委與弟兄姊妹一行十九人，乘渡輪前往南丫島參與林馬堂主日崇拜；然而，我們此行的最終目的，是出席崇拜後的「古鐘感恩禮」。

二零二四年年初，林馬堂堂主任李淑儀宣教師向我查詢他們現存古鐘是否原屬公理堂，他們想趁新聖堂啟用，正式發謝函感謝原屬教會昔日的慷慨分享。原來，其已故義務堂主任黎就光先生曾向教友提及古鐘來歷，但因年代久遠，記憶也模糊了。另外，淑儀宣教師又提到一幀刊於《公理堂開基一百二十五週年紀念特刊》內的照片，見公理堂開基時使用之歷史性古鐘與林馬堂古鐘極為相似。基於追尋真相的精神，便開始循不同途徑求證古鐘與公理堂的關係，包括：比對古鐘外型、翻查教會文獻及訪問資深會友，初步結果顯示，兩口古鐘外型果真九成九相似。其後，在一九八三年九月《公理之聲》內，找到一篇標題為《福音鐘聲今擊響 傳到天涯與海角》的文章，證實林馬堂古鐘確實原屬公理堂所有。

簡言之，公理堂於一八八三年在香港開基，一九零一年在上環落成第一所禮拜堂樓梯街堂。六十年代末期，樓梯街堂拆卸重建，公理堂通知區會屬下新界堂會，可無條件取用拆卸時存留之物，當時古鐘由林馬堂領去，用於主日敲鐘召集會友參與崇拜。一九八三年，公理堂開基一百周年舉行歷史文物展覽，林馬堂黎就光先生將古鐘送回禮頓道堂展覽一星期，因而留下了一幀開基古鐘照片，二十五年後刊於公理堂的堂慶特刊之內。

禮頓道舊堂本亦有主日敲鐘傳統，遺憾至九十年代因接鄰近居民投訴，主日敲鐘擾人清夢，教會逼於無奈只能停止敲鐘。然而，數十年前流傳到南丫島上一口小小古鐘，至今仍發揮它的功用。二零二四年九月，堂會議決不會收回古鐘，讓林馬堂繼續使用（惟他日若林馬堂不再使用古鐘，需將古鐘送回）。另外，會在現時古鐘懸掛之處附近設一牌匾，記述古鐘事件始末。十二月舉行的「古鐘感恩禮」，更是讓兩堂會友一同參與，見證這段延續了數十年分享上主恩典的美事。

## 致弟兄姊妹的家書（二五年二月份）

各位主內弟兄姊妹：

二零二五年一月至三月初，公理堂以哥林多前書作九次講道內容，書信中教會提出多個問題，保羅的回應總是一針見血，在教會提到的問題上，他不單一一提供解決方法，更重要是指出背後核心問題，引導教會重回正軌。保羅指核心問題是教會存在分裂，「我是屬保羅」、「我是屬亞波羅」、「我是屬磯法」這類結構出現了三次，背後充斥著妒忌、誇耀人、自以為有智慧、自高自大。事實上這個問題貫穿整卷書信，在各方面顯出教會金玉其外，敗絮其中：在第五至六章教會不審斷犯罪者，還「自高自大」，保羅指這種包庇使教會群體陷入不潔；第七章回應教會內有守獨身派自以為是，指控結婚是不潔，也認為與未信者結婚所生的兒女也是不潔；第八至十章提到應否吃祭過偶像的肉，教會當中有人自以為有知識，不顧及信心軟弱的肢體，使他們跌倒；第十一章提到教會分社會階級來領聖餐；第十二至十五章提到方言恩賜的人自高，看不起其他人。

在第一至四章，保羅先處理核心問題，把焦點放回基督的十架，真正的智慧是在基督裡，唯獨祂能使我們與天父的關係回復正軌。避免紛爭的要訣是，不應抬舉任何領袖，把焦

點放在基督的十架上。因為「上帝的愚拙總比人智慧，上帝的軟弱總比人強壯」，即使世上最聰明的人，也不明白上帝滿有智慧的救世行動。若我們謙卑、務實地看自己，主揀選我們這群無有的人，是要我們充滿祂的智慧、公義、聖潔，得救贖，這是莫大的福氣，我們根本不應誇耀自己，因為一切都是基督賦予我們的。在第三章，他提醒教會群體，主的僕人做的只是栽種、澆灌，使人成長的是上帝，教會是屬上帝的田地，房屋，不應屬任何人或被任何人逆權侵佔！保羅另一方面嚴厲的提醒作領袖及教師的，若將許多時間放在沒有永恆價值的事上，就如紛爭、妒忌、建立自己勢力，他們將獲得很少稱讚，就像是從火中被救出來一樣，子然一身。若這種分裂、自高的事使人跌倒，保羅指這等同破壞上帝的殿，上帝必要毀壞那人，保羅再次表明信徒群體是屬上帝的，不屬任何人。

第五及第六章是同一段落，保羅提出教會必須對屢勸不聽的作惡者作出審斷，執行紀律，對比馬太福音十八章十五至二十節，耶穌指「哪裏有兩三個人奉我的名聚會，哪裏就有我在他們中間。」該處上下文明顯不是說只要有兩三個人，禱告就會蒙應允，而是應用於教會群體憑主的權柄作判斷。「要把這樣的人交給撒但」，用意是要糾正錯誤，包括逐出教會或停止與教會群體相交生活，宣告犯事者屬於撒但，

與聖潔的教會無份。若不對執意犯罪者發出嚴正的宣告，就沒有真心悔罪，也沒有重新接納和肯定他們的身份。懲戒紀律的重點是恢復和挽回，施行懲罰是讓那些執迷不悔的人，確切地感受到教會對他們的強烈不滿，促使他們改變自己的行為。或者我們都喜歡愛心包容，不願意執行紀律，但保羅指不處理犯罪者，就如同在麵團中發酵，使整個群體變質，其影響不能忽視，教會必須作出審斷。

第七章面對的是一班自以為是的禁慾主義者，他們指婚姻裡的行房與所生的兒女都是不潔的，保羅的意見是「不嫁娶是最好的」，因為已婚者會為配偶而憂慮、分心，但這不算有罪，重心是要盡力討主喜悅。因此，保羅說他寧願選擇獨身生活，但不把這變成律法。對於已婚者，他指出夫婦雙方都要向對方「盡本分」、「不可忽略對方的需求」，所以夫婦不應禁慾。保羅也提到即使家庭中只有一位是信主的，都不應隨便離婚。夫婦若只有一位信主，上帝會視整個家庭是祂賜福的對象，就像舊約時代以色列的家庭獻祭禮儀，一個人的自潔或不潔，並不純粹是他個人的事，同時也影響到整個羣體。未信的家人有機會認識神的話語，目睹基督徒的生活榜樣。今日我們會否過度高舉結婚才是完整、蒙福？值得我們思考的是不論婚姻或單身，我們是否以盡力討主喜悅為我們的核心。

第八至十章回應吃拜過偶像食物的問題，

保羅認為不只是表面的應否吃拜祭過偶像的食物，真正的問題在於，一部份自命有知識的人缺乏愛心，濫用他們的自由，作出一些傷害其他信徒信心的行為。「良心軟弱」，就是在道德上覺得不安，對此行為產生內疚不安，甚至犯罪的感覺，保羅說這是「得罪弟兄」、「得罪基督」，使他們「跌倒」。不是食物污穢了他們，是他們軟弱的良心造成了與污穢相類似的負面後果。問題的重心不在於吃與不吃，也不在於祭物是否不潔，甚至不在於上帝的態度，我們吃了祭物，並不會影響上帝對我們的看法，同樣地，不吃也不會叫我們更討上帝喜悅。保羅用力地指出哥林多教會「自以為自己知道」很多知識，其實他們是一無所知，不明白上帝看重甚麼。保羅的要求是：限制自己的自由，顧念軟弱弟兄的良心。

第十二至十四章提到有一班人高舉自己的恩賜，蔑視其他人的問題。保羅強調把我們從世界分別出來的是聖靈，人沒有任何可自誇的地方。恩賜是聖靈隨己意分派，不是按人的能力賺得，恩賜不是私人財產，我們只是恩賜的管家，不能拿原屬於主人的東西來炫耀，或輕看沒有同樣恩賜的人。教會不是要精通各樣能力的通才，而是願意貢獻所長，又能欣賞別人的長處的配搭者。教會的問題在於某些恩賜的人妄自尊大，自以為屬靈程度比別人高超，看不起其他信徒。保羅在十三章提到運用恩賜的

基礎是愛，保羅句句到肉，「愛是不嫉妒：不自誇；不張狂；不求自己的益處；不喜歡不義，只喜歡真理：」，「愛是永不止息的」對比之下，知識、能力是有時限的。恩賜本來不應與愛衝突，當人誤用恩賜，使原本用於榮耀上帝的，變成抬高自己，貶低他人，就使恩賜與愛勢不兩立。

保羅昔日對哥林多教會的提醒，同時也是我們今日的提醒，盼主的話更新我們！

你的牧者 淹寶

二零一五年二月一日

\*\*\*\*\*

上帝能將各樣的恩惠多多加給你們，  
使你們凡事常常充足，能多做各樣善事。

(哥林多後書 9:8)

## 牧者的話（必列者士街堂）

楊時彥牧師

最近有朋友說，她看了一本有關教會更新的書籍，當中提到傳統教會的形式其實不是來自《聖經》，而「無牆教會」或「簡約教會」則比較接近聖經裡形容的教會，都比傳統教會好。她問我對此說法有甚麼的意見？

首先，小僕沒有看過這本書，對於那位作者的論述，我實在不敢妄加評論。不過，我們的基督教是由四大支柱所組成：「神學」、「聖經」、「傳統」和「經驗」。最早期的教會很有可能是在信徒的家中舉行，現在一般教會的形式（例如，座堂式的教會），雖然與《聖經》裡的教會模式不相同，但是有一定約的教會傳統，所以並非有違真理的教導，因為在舊約時代，以色列人敬拜上帝是在聖殿之中，到耶穌的時代，他們亦有在會堂裡舉行聚會。

筆者認為這類教會更新的書籍，秉承了基督新教的革新精神，在傳統之中，追尋《聖經》的原意，力求教會的變革。在《聖經》裡，所謂「教會」事實上不是指「教堂」，而是一群被上帝呼召出來的人。這群被召的人不是在這裡真好，相反他們是要完成被召的使命。因此教會以教堂模型聚會是沒有人教約人教會」也好，只不過是想在傳統模型之中，尋求人教約人教會」也好，只不過是想在傳統模型之中，尋求問題的，最重要是聚會的地點裡有一群帶著使命的人。無論是教會要成為「無牆教會」，或是變成「簡約教會」，會可以更新突破的地方，使會眾都成為有使命的事奉者，作基督真正的門徒。試問信徒只是義工，不是事奉者，而我只是主管，不是牧者，這裡還是教會嗎？

感恩必街堂會眾過往一直積極投身事奉，我們知道服侍眾人真實背後的是永生上帝，求主保守帶領我們！



中華基督教公理堂

二零二五年

# 同心實踐使命 佈道成爲日常

二月份主日崇拜每週分題

每週分題

- 婚姻或單身 專注事奉主
- 為人益處 限制自由
- 同一身體 彼此照顧
- 恩賜背後 愛是基礎

## 一月份主日崇拜每週分題

**總題：同心實踐使命 佈道成為日常**

- Doing God's Will with One Heart, Exemplifying Christ Daily -

二月一日 新春主日（綠）

**分題：婚姻或單身 專注事奉主**

**經文：**哥林多前書第七章廿五至四十節

**本週背誦金句：**「我說這話是為你們的益處，不是要牢籠你們，乃是要叫你們行合宜的事，得以殷勤服事主，沒有分心的事」

—哥林多前書第七章卅五節

**本週默想中心：**

我們有沒有過於抬高婚姻的價值，認為結婚是人生必須經歷的階段？保羅認為單身能更專注地事奉主。今日值得我們思考的是，不論婚姻或單身，我們是否盡力以討主喜悅為我們的核心。

二月九日 顯現後第五主日（綠）

**分題：為人益處 限制自由**

**經文：**哥林多前書第八章一至十三節

**本週背誦金句：**「無論何人，不要求自己的益處，乃要求別人的益處。」

—哥林多前書第十章廿四節

**本週默想中心：**

當影響他人與上帝的關係時，這不是我是否有權利或自由的事，而是我必須為他人捨棄自身的自

由。保羅以自己為例，主動放棄自己的權利，不堅持自己的知識和自由，因著愛上帝及他人，甘願受束縛、行為受限。

二月十六日 顯現後第六主日（綠）

**分題：同一身體 彼此照顧**

**經文：**哥林多前書第十二章四至廿六節

**本週背誦金句：**「這一切都是這位聖靈所運行、隨己意分給各人的。」

—哥林多前書第十二章十一節

**本週默想中心：**

若不是聖靈感動，沒有人能說耶穌是主，從信主，到領受恩賜建立教會，都是聖靈在我們身上運行，神的心意絕不是要我們分門別類、自高或比較，而是要我們彼此建立。

二月廿三日 顯現後第七主日（綠）

**分題：恩賜背後 愛是基礎**

**經文：**哥林多前書第十三章一至十三節

**本週背誦金句：**「我若能說萬人的方言，並天使的話語，卻沒有愛，我就成了鳴的鑼，響的鉸一般。」

—哥林多前書第十三章一節

**本週默想中心：**

愛是不可或缺的，是一切恩賜背後必備的基礎及態度，愛是一種態度和行為，就是以別人的好處為依歸，願意為他人的緣故自我犧牲，讓我們學效耶穌的愛。

香港自戰後，迎來一波戰後嬰兒潮的人口紅利，教會亦隨之迅速發展，人數天天加增。香港教會的豐年長達四十年之久，但自上世紀九十年代末二零零九起持續下跌，跌幅超過百分之卅五。香港教會青少年的聚會人數已出現疲態。據一二零一九年香港教會普查「十五至廿四歲的會眾人數，自香港主流宗派及教會，大都非常重視並著眼於青少年事工的發展，因為我們都知道，年青一代才是教會的未來！可是事與願違，這幾年大抵狀況，別說人數增長，流失少於百分之三十已屬萬幸！究竟問題出在哪裡？小弟服事青少年超過十五年，經歷不千禧前後不同年青人，大中小不同的教會，各自有不同原因，但有一些原因是大家的公因數。

(一) 不同年齡教友，對教會發展存在著截然不同的看法。作為教會的領袖常常希望年青一代遵循自己的方式，往往適得其反。其實條條大路通羅馬，只要保守信仰的純正，以甚麼方法抵壘並不重要。

(二) 包容不足：青少年，特別是從外面走入教會的，進入教會時，並未如我們幻想能馬上進入「教會乖寶寶」模式，從而產生矛盾。學習包容不同的基督教的身量！

(三) 沒有賦權：青少年比成年人稚嫩，正常不過，往往我們怕他們「錯」，所以要求少年人亦步亦趨跟着我們，其實我們也是在跌跌撞撞中學習成長。

充份的賦權讓少年人自己對上帝負責！

今天香港教會正踏入教會的歷史拐點，青少年工作刻不容緩，以上小小分享，讓我們靠著上主同盡其職，孕育我們的下一代，共勉之！

約書亞記十四章記載，以色列人進駐迦南後，約書亞把土地分給約旦河西的各支派，分地的方法以抽籤形式進行，但八十五歲高齡的迦勒卻主動要求得希伯倫為業。（六至十五節）

迦勒是何許人？他憑甚麼來作這要求？原來他是四十五年前摩西打發去迦南地窺探的十個探子其中之一，當年他四十歲；他按著心意回報，沒有和其他探子一樣向以色列人報惡信。

十個探子把自己跟亞納族人相比，說若上去就必被吞滅；他們忘記上帝過往行過的神蹟奇事，也失去信靠上帝的心。但迦勒毫不懼怕，他深信上帝的同在，有祂蔭庇就必能戰勝。最終四十年後，唯有迦勒和約書亞帶領的新一代以色列人才可踏足迦南地，而不信的一代則長埋曠野。

迦勒的要求表明自己專心信靠上帝，他雖然年事已高，但仍強壯如惜日，他強調自己：「今天我還是強壯，像摩西打發我去看的那天一樣；無論是爭戰，是出入，我的力量那時如何，現在還是如何。」（十節）

迦勒要求的希伯倫地，是寬大堅固的城邑，也是亞衲族人居住的地方，希伯倫從前稱為基列亞巴，而亞巴是亞衲族中最尊大的人（十五節），可見這要求是個信心的行動，因為要得這地就即是要與當地人爭戰，才可把土地奪過來，這需要的是「勇氣」和「信心」。

迦勒有的是一顆對上帝極度信靠的信心，四十五年前如是，四十五年後亦如是，他的信心不止是十年如一日，更是四十五年如一日呢。禱願長青牧區的眾團友們，能夠如迦勒一樣專心跟從主，對上帝的信心也保持長春不老！



# 公理堂主日崇拜總表

二零一五年一月份崇拜總表

日期/節期/經文/講題	堂 次	證 道	主 禮
二月一、二日 新春主日 哥林多前書 7:25-40 婚姻或單身 專注事奉主	早堂	楊時彥牧師	余翠芬女士
	日堂 *聖餐*	譚日昇牧師	趙宗義執事
	晚堂	譚日昇牧師	鄭麗姝女士
	必街	楊時彥牧師	施妙儀女士
	青崇		聯合崇拜
	週六	譚日昇牧師	陳滙寶牧師
二月八、九日 顯現後第五主日 哥林多前書 8:1-13 為人益處 限制自由	早堂	王震廷牧師	陳嘉倫執委
	日堂	王震廷牧師	何煒均先生
	晚堂	黃可安宣教師	潘國源先生
	必街	余震東宣教師	戴浩義執委
	青崇	黃可安宣教師	呂雅蓮執委
	週六	余震東宣教師	彭詩情女士
二月十五、十六日 顯現後第六主日 哥林多前書 12:4-26 同一身體 彼此照顧	早堂 *聖餐*	陳紹銘宣教師	葉樹蓁執事
	日堂	陳紹銘宣教師	黃達之先生
	晚堂	陳滙寶牧師	蘇柱宏先生
	必街 *聖餐*	王震廷牧師	胡緯麟執事
	青崇	陳滙寶牧師	林保繁姊妹
	週六	王震廷牧師	胡何毅詩執委
二月廿二、廿三日 顯現後第七主日 哥林多前書 13:1-13 恩賜背後 愛是基礎	早堂	梁淑萍宣教師	葉海華先生
	日堂	張綺珊宣教師	麥詠珊女士
	晚堂 *聖餐*	張綺珊宣教師	吳保羅執事
	必街	梁淑萍宣教師	吳國華先生
	青崇	李寶茵宣教師	康怡姊妹
	週六 *聖餐*	李寶茵宣教師	胡緯麟執事

## 崇拜時間及地點

早堂	上午八時半	禮頓道堂二樓聖殿	必街堂	上午十一時	必街堂聖殿
日堂	上午十一時	禮頓道堂二樓聖殿	青少年崇拜	上午十一時	禮頓道堂五樓小禮拜堂
晚堂	下午七時	禮頓道堂五樓小禮拜堂	週六崇拜	下午五時	禮頓道堂二樓聖殿